



Отзыв

на автореферат диссертации

Плясули Антона Александровича на тему
«Совхозы Западной Сибири в 1928–1934 гг.», представленной на
соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.1 Отечественная история

Исследование Плясули А. А. выполнено на научно-значимую для современной исторической науки тему, так как призвано расширить наши представления о произошедших во второй половине 1920 – начале 1930-х гг. кардинальных изменениях в аграрной сфере в ходе сталинской модернизации экономики СССР. Как известно, одной из важнейших ее составляющей стало интенсивное совхозное строительство в указанных хронологических рамках. Как отмечает соискатель, предполагалось, что совхозы должны были стать ведущей организационно-производственной формой советского сельского хозяйства.

Судя по содержанию автореферата, Плясуля А. А. сумел четко обозначить актуальность проблемы, объект и предмет, хронологические и территориальные рамки, теоретическую и практическую значимость своего исследования.

Автор представил подробный анализ историографии проблемы, выделив в ней три основных этапа и убедительно доказав, что ряд вопросов требует дополнительного и более подробного исследования, в их числе механизм образования совхозов на территории Западной Сибири на рубеже 1920-х – 1930-х гг., реорганизация западносибирских совхозов в середине 1930-х гг., реконструкция деятельности совхозных трестов Западной Сибири и пр.

Научная новизна работы Плясули А. А. определяется, прежде всего комплексностью изучения проблемы, анализом недостаточно исследованных и дискуссионных вопросов, введением в научный оборот новых источников, среди которых законодательно-нормативные акты, статистические

материалы, делопроизводственная документация и т. п., извлеченные из фондов трех федеральных (РГАСПИ, РГАЭ, ГАРФ) и двух региональных (ГАНО, ИАОО) архивов. Содержание автореферата свидетельствует, что действительно впервые в отечественной историографии автором на материалах Западной Сибири осуществлена обобщенная реконструкция хода и итогов совхозного строительства в Западной Сибири в 1928 – 1934 гг.

Широкий комплекс источников позволил Плясуле А. А. раскрыть динамику производственной деятельности совхозов в Западной Сибири, материально-технической базы, исследовать систему управления совхозами региона в 1932–1934 гг.

Основные положения диссертации изложены соискателем в открытой печати и доступны широкому кругу исследователей. Он активно участвовал и в работе нескольких научно-практических конференций международного, всероссийского и регионального уровней.

Не сомневаемся, что представленный Плясулей А. А. анализ исторического опыта совхозного строительства в 1928–1934 гг. на материалах Западной Сибири позволит избегать ошибок и просчетов в процессе реорганизации сельского хозяйства на современном этапе и использовать положительный опыт формирования организационно управляемого механизма государственного сектора в аграрной сфере.

Существенных замечаний к тексту и выводам рецензируемого автореферата, способных повлиять на оценку проделанной соискателем работы, у нас не имеется.

В то же время, судя по автореферату, к 1934 г. совхозы Западной Сибири не выполнили многих из возложенных на них задач, превратившись во вспомогательный сектор сельского хозяйства. В чем же причины «победы» колхозов над очевидно более механизированными и специализированными совхозами? Ведь многие из перечисленных проблем госсектора (текучка кадров, организация и оплата труда, падеж скота и пр.) были характерны, как мы полагаем, и для колхозов.

Исходя из вышесказанного считаем, что автореферат диссертации «Совхозы Западной Сибири в 1928–1934 гг.» соответствует Паспорту научной специальности 5.6.1 Отечественная история ВАК при Минобрнауки России, а именно пунктам 3. Социально-экономическая политика Российского государства и ее реализация на различных этапах его развития; 15. Исторический опыт российских реформ; 19. История развития российского города и деревни; 21. История экономического развития России, ее регионов.

Плясуля Антон Александрович, несомненно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 Отечественная история.

Профессор кафедры отечественной и зарубежной истории и методики обучения
ФГБОУ «Мордовский государственный педагогический университет
имени М. Е. Евсевьева»,
доктор исторических наук, доцент

Т. Д. Надькин

05.07.2023 г.

Сведения об авторе:

Надькин Тимофей Дмитриевич, профессор кафедры отечественной и зарубежной истории и методики обучения федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Мордовский государственный педагогический университет имени М.Е. Евсевьева", доктор исторических наук, доцент
430027, Республика Мордовия, г.Саранск, ул. Студенческая, д.13б
(8342) 33-93-38
history@mordgpi.ru

